

慈溪观海卫：先行先试打造省一流现代化小城市

翁云騫 岑唯一 沈波



观海卫镇打造“精特亮”工程淳美节点（观海卫镇供图）

道路规整气派、街区雅致清爽，高大上“智造”项目纷纷落户，游客慕名到古镇古村、山间湖畔“打卡”。夏日，徜徉三北首镇观海卫，处处能感受到这座百年卫城“求新求变”的创业激情。

观海卫现有工业企业4000余家，是全国最大的电源连接器生产基地。改革开放以来，以电源连接器、小家电、光通讯配件等主导产业为代表的传统块状经济为观海卫带来发展的第一桶金，也带来沉甸甸的强镇荣耀。老329国道沿线，企业星罗密布；村级工业园区，厂房鳞次栉比……经济发展与乡村建设是镇域治理的一体两翼，步入新时代，观海卫面临一道“必答题”：乡村全面振兴背景下，大名鼎鼎的工业卫城怎样拓展新的发展空间、释放新的发展活力？曾经“户户冒烟”的乡村，又将如何重塑应有的风景，让老百姓拥抱更多“共富共美”的新场景新体验？

发展动能更足，乡村风貌更优。以“精特亮”创建为抓手推进城乡高质量融合发展，借全域国土空间整治之势加速传统制造业转型升级。坚持统筹协调，强化自然和谐，锚定“高质量发展建设共同富裕的省一流现代化小城市”这个目标，先行先试，攻坚担当。今天的观海卫，大不一样。

“精特亮”重塑乡村风貌

美丽乡村建设，须由表及里，串点成线。观海卫将“精特亮”创建作为向“省一流现代化小城市”跨越发展的关键抓手。近年来，围绕“面上示范、点上出彩”的整体思路，观海卫着力推进“精品路线”“特色街区”以及“亮点工程”建设，全面实现空间重组、生态修复、功能重塑。

截至目前，观海卫全镇基础设施改造、绿化景观改造、停车场环境提升、路灯改造、通信管道铺设及割接、湖滨路景观提升、附属设施改造、双湖乡村振兴示范村建设、湖中路景观提升、岔大昌改造等10个项目累计投资6120万元，鸣鹤古镇成功创建4A级景区。

近年来，各村累计新建停车位2000余个。

观海卫南部山岭间，全长9公里的沿山精品线车流不绝。沿山线是慈溪“古韵秘色瓷文旅线”精品线路的重要一段，也是贯穿慈溪东西方向的主要通道。“我们将建筑物、构筑物、自然风貌等进行有机融合，打造‘清新、野趣、古韵’的特色景观道、文化道、休闲道。”观海卫镇相关负责人介绍，作为全镇年度重点建设工程，沿山线基础设施改造等九大工程目前已基本完工，全线累计改造小青砖围墙及马头墙长度1586米，新建花坛715米，绿化景观节点18处、停车位118个。规整气派的沿山精品线，成为展示卫城新貌的一扇窗口。

借助线路打造，沿线各村纷纷启动新一轮美丽乡村建设。宜居村、示范村、典范村……一座座个性鲜明的美丽村落如珍珠般煜煜生辉。走进双湖村瓦窑头土湾，“山慢慢、水慢慢”水韵慢生活的悠然之感扑面而来。在这里，废弃校舍改造成了乡村休闲图书馆，闲置农房摇身一变成为乡村旅游业态房。2021年，双湖村村级总收入达630万元，经营性收入57万余元，真正把振兴“蓝图”变成了美丽富裕的现实“图景”。

特色街区承载记忆，汇聚人气。暑期临近，观海卫鸣鹤古镇又迎来一波观光客。今天的古镇，在最大限度保留原住民乡土文化多彩传统的同时，还积极引入智慧旅游等新技术、新业态，为传统观光游平添了不少“韵味”。截至目前，鸣鹤古镇特色街区旅游路线改造提升、停车场建设、古镇内绿化、禹皇路景观提升等工程已基本完工，5.2公里环白洋湖绿道启动建设。一座环境优美、产业深度融合、农民富裕富足的康养山水古镇款款而来。观海卫还启动针对虞世南故居、吴锦堂故居、鸣鹤新五房等20个古镇古迹亮点提升工程，进一步彰显百年卫城的城市形象。

未来，观海卫还将进一步优化规划设计，提升特色街区，彰显城乡魅力；以重点项目推动亮点工程，注重群众体验，加快推进

一批补短板、优功能、惠民生的重点项目，激活城市“经济动脉”和“历史文脉”，打造群众幸福生活“满意线”。

“整”出发展全新空间

镇域框架局促、空间不足等问题是制约小城市发展的最大掣肘。以全域国土空间整治和制造业产业治理为契机，观海卫按下城乡空间综合整治的“快进键”。

以老329国道沿线整治和镇域村级工业区集中整治为重点，观海卫科学谋划、全域统筹、整片推进，实现老国道沿线风貌提升、功能提升、生态提升、治理提升。“老329国道整治项目主要以木材市场和下洋山区块提升为核心，以征迁谋发展大空间、倒逼产业大转型、促使环境大提升、推动文明大进步，实现区域高质量发展。”观海卫镇相关部门负责人说。

通过新城分段提质、老城有机更新、基础路网整治等方式，观海卫拆改结合，全面

重塑城乡空间新貌。积极构建“外联内畅”的交通格局，环城东路道路红线内成功腾空拆除，东山路改造项目签约清零，计划8月进场施工，山海线景观提升等精品线二期项目有序推进。同时，大力推进新城门户改造，实现新城形象更优化，切实提升城镇中部主干道交通承载力。

产业兴则卫城兴。观海卫制定《村级工业集聚点改造五年行动方案》，对村级低效工业集聚点分类实施“拆除重建、生态保护、功能转换”等治理模式。目前，东山头、五里两个村级工业集聚区正在加速拆除，大岐山国能置信项目已落成，多个“大好高”产业项目即将进驻。今年，观海卫6个区块正式启动，计划整治500余亩、企业作坊300余家，企业老旧厂房提升100余亩，未来3年计划完成改造1000亩。

今年，观海卫还创新实施共同富裕基金工程、美丽城镇建设工程、消防安全升级工程等10个项目，全面示范打造生产宜业、生态宜居、生活宜乐的省一流现代化小城市。



观海卫镇产业绘新景，城乡入画来。（观海卫镇供图）

海曙洞桥：城镇提质扩容，打造宜居环境

应磊 励彤

古韵洞桥，人文渊数，名人辈出。当下的海曙区洞桥镇，正迎来历史机遇期，把握空铁新城片区发展定位，充分发挥临空经济示范区、宁波西枢纽毗邻优势，推动资源禀赋、区位优势、特色产业等比较优势迅速转化为发展优势，在新征程中奋力书写洞桥高质量发展新篇章。

乡村振兴，宜居是关键。夏日火热，洞桥镇上水碶村村委会前新新建设的工地繁忙依旧，机声隆隆此起彼伏，响在村民新居的蓝图上。

“村委会对面腾出的这近100亩地，未来将建设成一个拥有22幢楼房，1000余套住宅的现代化小区，不仅能容纳全村村民，还能腾出产业发展空间，打造一个占地200多

亩的镇级工业园区，引进高新技术企业。”上水碶村党总支书记杨战伟比画着新村建设图纸，欣喜地说。

北面南塘河、南临鄞江的上水碶村不仅周边水系充沛，且地势低洼逢汛易涝，给当地村民带来不少困扰。“搬新居”一直是村民记挂心头的大事。2019年，村委班子就通过新村筹建的前期方案，并向村民公布。“整个新村都将抬高4.15米建设。”杨战伟指着图纸介绍说：“你看这一圈红线，新村的外围还会用混凝土浇筑高1.5米的堤坝，新村的西侧还特别设置了一个强排口。争取2024年底前能让村民搬进新居。”

这几年，洞桥镇统筹城镇扩容提质，美

丽乡村焕然一新。该镇努力促进镇村同发展、共繁荣，“北智、南循、中宜居”的城镇发展格局愈加明晰。新村建设不断加速，通过全拆全建、联户自建等模式，完成新村建设拆旧5.1万平方米，建新19.3万平方米。商贸服务大幅提升，银城广场、洞桥悦邻汇先后投用，30分钟优质生活圈、15分钟便捷社区圈基本实现。

居住条件的变迁，折射出洞桥发展的民生底色。在推动乡村振兴中，洞桥抢抓机遇，做大做强蛋糕。这几年，洞桥镇经济结构不断优化，数字经济等新兴产业蓬勃发展，经济发展实现新跨越。去年，洞桥镇实现规上工业总产值113.46亿元。洞桥镇大力推进“科技争投”，企业年均研发投入

增长保持在15%以上，高新技术企业年均产值占规上总产值60%以上，国家级高新技术企业增至31家，科技型中小企业新增50家。

筑巢引凤，高能级平台磁吸效应显著。如今，宁波智能制造技术研究院、全省智能成型领域唯一的省级制造业创新中心——宁波智能成型技术创新中心、国家级外贸转型升级基地等纷纷落户洞桥，帅特龙、培源、联达纹盘等一大批企业入选国家级单项冠军、工信部专精特新“小巨人”企业、省隐形冠军、市制造业单项冠军等名单。

锚定“产城融合、区域统筹、数智动能、要素集聚”目标导向，洞桥镇全面开启高品质建设现代化临空智造未来城镇新征程。



洞桥镇全景 王斐摄

基层奋斗者说

访慈溪市委常委、观海卫镇党委书记张怡洲
以山镇担当
交出乡村振兴时代答卷

翁云騫

观海卫是工业强镇，拥有4000余家工业企业。对观海卫来说，乡村振兴的重要命题是为产业转型升级、城乡融合发展腾出新空间，探索新路径。观海卫以全域国土空间综合治理为抓手，拆改结合，优化布局，努力以山镇担当交出乡村振兴的观海卫答卷。

坚持“腾笼换鸟”，打好产业治理硬仗。作为宁波镇域经济发展的头兵，观海卫把制造业全域治理作为“一号工程”来抓，先行先试、担当攻坚。制定《村级工业集聚点改造五年行动方案》，通过拆除重建、生态保护、功能转换等模式分类整治，五里、东山头、新泽等6个村级工业集聚区正式启动，计划3年完成整治1000亩以上。

坚持“拆改结合”，绘就城乡建设美图。通过新城分段提质、老城有机更新、基础路网整治等手段，加快推进老329国道提升整治，东山路、环城南路、锦堂职高区块改造等“硬骨头”项目，全面重塑城乡空间新貌。同时，抓紧实施包括总投资2.5亿元的体育公园、环白洋湖步道等在内的一批重大标志性工程，高标准、大气魄、高品质建设更有影响力的现代化小城市，着力打造生态宜居、山海宜游之城。

坚持“以人为本”，探路“共富共美”先行。乡村振兴的落脚点是让群众得实惠、享幸福。年初成立1.6亿元规模的共同富裕基金，聚焦强村富民、推动扩中提低，探索“公益+产业+共富”的新模式，以资金合作为纽带凝聚乡村发展的合力。投入500万元启动“净屋亮居”公益项目，改善残疾人群居住环境和居住状态；成立宁波市首家镇级助残服务站，为特殊困难群体提供高质量救助帮扶；加大鸣鹤古镇风景区建设及“古镇古迹二十品味”工程，共享山水人文、推动精神富有。

乡野视点

抢抓战略机遇叠加“风口”
开创乡村振兴新局面

应磊

洞桥镇作为海曙城乡融合发展的先行镇，区位优势明显，产业基础较好，正处于战略机遇叠加的“风口”。按照规划，洞桥镇以打造共同富裕先行样板镇为目标，统筹抓好产城融合、区域统筹、数智动能、要素集聚等各项重点。

全力写好“三农”新篇章，为共同富裕夯实乡村振兴基础。持续推进农业现代化，实施耕地“非农化”“非粮化”整治工作。全力打造现代农业的专业化、区域化、集约化生产格局；扎实推进乡村振兴行动，深化农村人居环境整治提升，实现农村人居环境改善和推动共同富裕相融合；加速推进农民致富行动，精心打造一批农产品区域公用品牌，提升本土农产品附加值。

全力提高城镇管理能力，为共同富裕夯实治理基础。优化城镇发展格局，全力推进镇村融合发展和新型城镇化建设；加快城镇景观文化建设，谋划建设、更新一批集自然景观、人文景观于一体，贯穿镇区的中心公园、绿地公园、滨水绿廊，增添城镇景观“新地标”；提升城镇治理能力，牢固树立“整体”“智治”的理念，聚焦跨部门的多业务协同流程再造和数字化平台化集成应用这两个关键，把数字化转型先发优势转化为强大治理效能。

宁波打造
美丽乡村大花园
四个方面

一、聚焦全域美丽

启动建设4条跨县域美丽乡村风景线
创建1个新一轮省级新时代美丽乡村示范县
30个特色精品村
培育20个小集镇式中心村、300个梳理式改造村



二、聚焦环境整治

创建农村垃圾分类省级高标准示范村40个、市级示范镇乡15个
新(改)建农村公厕400座，创建省级星级农村公厕200座



三、聚焦风貌塑造

打造艺术赋能微改造村10个以上



四、聚焦未来乡村建设

建设第一批11个省级未来乡村试点
建设第二批30个省级未来乡村试点